
 

Referat 

Fra møde i forældrebestyrelsen for Sydbyens Børnehus 

Mandag d. 19. maj kl 19.00-21.00 i Møllehaven 

    Tilstede: Kathrine, Marie-Louise, Daniel, Kenneth, Dorthe, Anne og Asbjørn 

      Afbud: Trine Z., Sofia C., Nikolaj N., Regina og Christine. 

1. Valg af referent. 

Asbjørn referent 

 

 

2. Orientering fra Fællesrådsmødet d. 12. maj 

Marie-Louise, Regina og Asbjørn var til oplæg med Rikke Yde Tordrup som holdt et oplæg om 

”markante forældre” et godt og inspirerende foredrag, der opridsede forskelle i forældretyper og 

hvordan deres tilgang til deres børns dagtinstitutionsliv er. Hun slog ligeledes et slag for at vi fik 

reelle minimumsnormeringer 

 

 

3. Nyt fra afdelingerne. 

Møllehaven(almen): Igen i år har vi deltaget i Rynkeby-løbet. Det var en stor succes og vi har 

allerede besluttet, vi deltager igen næste år. Børnene løber runder a 75 m ude på 

parkeringspladsen. Rynke (aben) var også med, så han fik masser af high-fives. Vi sætter streger på 

børnenes hænder og til sidst tælles der sammen og runderne skrives på et fint diplom. Forældrene 

mobile pay selv til Rynkeby og de bestemmer selv beløbet. Vi har ikke noget med pengene at gøre. 

Efter løbet får børnene en bolle og en saft. De er meget aktive og løber 1 times tid. I år blev det til 

165 runder. 

Ressourcegrupperne deltager også, så det er samtidig en rigtig god aktivitet for alle børn. 

Vi har haft 3 oplevelsesdage i starten af maj. I år var Stjernebnden i Økolariet i Vejle, grp B i 

Madsen-parken i Fredericia og grp C i Kolding Legepark. Alle tre grupper har haft nogle rigtig gode 

og spændende dage. Økolariet var fantastisk for Stjernebanden, så måske det bliver en 

tilbagevendende oplevelse. Der blev spist melorme og set rotter :-) 

Torsdag var der maddag for alle børn, hvor vi traditionen tro fik pasta med kødsovs. 



På legepladsen har de fleste børn haft blomster med, som de har plantet i vores plantekasser. Det 

ser så flot ud. Vi går også i gang med at plante pil. Vi har nogle træer, der er gået ud og der vil vi 

prøve at plante pil.  

Og nu vi er ved ture - d. 22. Maj tager hele Møllehaven afsted til Årø på heldagstur. Vi skal afsted 

med bus fra børnehaven kl 9 og er først hjemme igen ca 16.15. Vi skal lege, hygge, spise og se alt 

muligt spændende, vi kommer forbi. Det plejer at være så hyggeligt med en hel dag sammen ude af 

huset. Men man er nok også træt om aftenen. 

Stjernebanden går snart i gang med deres afslutningsuge, hvor de skal på ture hver dag. Det er i uge 

23 - 2.-6. Juni. Mandag skal de i Vandtårnet, tirsdag til Gram Lergrav, onsdag til Barsø, torsdag er 

der grundlovsdag, så da er der ingen tur og fredag til Årøsund på krabbetur. Når de kommer hjem 

fra krabbeturen, står alle de andre børn med flag og hilser dem velkommen hjem. Stjernebanden 

giver is til alle og de får et diplom for at have gennemført ugen. Det er ret stort at være med til. 

4.juni er der sommerfest i Møllehaven. Der er aktiviteter med vand og lege på legepladsen. Det er 

fra kl 17-19. I år tager hver familie egen madkurv med og spiser fra. Vi har tidligere haft et stort tag-

selv-bord, hvor hver familie kom med en ret, men der er alt for meget madspild og også madsvineri. 

Derfor prøver vi i år denne løsning. Det er for hele familien, så søskende kommer også med. 

Der er startet 4 nye børn - to på hver stue. De klarer sig så fint, men skal også lige lære, hvad 

børnehave er. Desuden er der kommet et barn mere, som ikke er så meget på stuen med de andre, 

men han er med udenfor. Han har fået sit eget rum, hvor sovebørnene tidligere lå. Han har sin egen 

voksen i Pia. Det betyder, der er kommet en vikar i Pias sted. Suzan er en ung pige, der har været 

vikar hos os et stykke tid. Denne opgave varer indtil sommerferien. Så derfor bruger vi ret meget 

vikar i Møllehaven lige pt. De særlige opgaver, vi har i Møllehaven, lykkes vi ret godt med. Vi er 

blevet meget bevidste om inklusion og deltagelsesgrad med børn med særlige udfordringer og 

behov. De lærer af hinanden i et voksenstyret miljø, hvor der altid er en voksen tilstede til at guide 

og hjælpe. 

Vi oplever, der er god søgning til Møllehaven og vi får de fleste pladser fyldt op efter sommer.  

I Møllehaven holder vi en legepladsarbejdsdag i september en gang. Datoen er ikke fastsat endnu. 

Sidst vi holdt det, fik vi lavet så mange ting og forældrene var meget aktive. Derfor tænker vi, at 

pengene fra Kompan kan gå til Blomsterhaven. Det har været så godt et arbejde med at søge fonde 

og midler. Stor ros til bestyrelsen for det. 

Solgruppen: 

Vi søger om ombygning af et enkelt rum efter sommer. Der er brug for flere muligheder deroppe, 

så der kan skabes bedre muligheder for børnene. 

Lige nu er der 5 børn deroppe. Det giver ro og mulighed for at skabe gode oplevelser for børnene. 

Der er indkøbt en cykel, der kun er til Solgruppen. Så er der altid mulighed for at tage ud af huset, 

hvis dagsorden byder det. Mie har opsagt sin stilling og er stoppet pr 1. Maj. Der er ikke opslået en 

stilling endnu. Vi venter lige og ser med børnetallet.  

 

 



 

 

Måne/stjerne:  

Vi har flere børn der kræver en særlig indsats og flere børn er udadreagerende og ofte er 

dagsformen afgørende for, hvad der kræves. Vi har som personalegruppe også stort fokus på at 

passe på hinanden. 

Vi sender i år to børn i skole. Den 4. Juni holder vi sommerfest og afslutning for skolestarterne for 

børn i ressourcegruppen og deres forældre på legepladsen. 

Pt har vi to børn i inklusion i møllehaven i forskellige ordninger, efter hvad børnene har brug for og 

kan klare.  

Over sommerferien (uge 27-32) har vi sampasning med solgruppen i måne/stjerne, for at 

personalet kan afholde ferie. Det har været et puslespil at få ferieplanen til at gå op, fordi det i høj 

grad afhænger af hvilke børn, der kommer.  

Blomsterhaven:  

Vuggestuen:Vi nyder foråret og det dejlige vejr på legepladsen. Vi lægger mærke til årets gang: der 
kommer igen blade på træerne, nogle træer blomstrer og vi finder små blomster i græsset. De små 
insekter kommer frem både på jorden og i luften: bænkebidere, bier, myrer og sommerfugle. 

Vi har været ude at sætte kartofler i baljer på legepladsen. Dem vil vi følge og se dem vokse. Når de er 
store nok, vil vi sammen grave dem op og spise dem som kartoffelmadder, en klassisk dansk 
sommermad. 

Vi laver gymnastik på legepladsen om tirsdagen i stedet for inde i gymnastiksalen. Vi har højtaler og 
faldskærm med på legepladsen og bruger vores kroppe til at hoppe, kravle og danse. 

Vi har været på bondegårdstur med de ældste børn, hvilket igen i år var en succes. Vi kørte i bus derud, 
som i sig selv er en stor oplevelse. Vi mødte gårdens dyr: køer, får, grise, høns, kaniner og heste. Vi så 
også gårdens maskiner: den store traktor, en mejetærsker, en mejeribil og meget mere. Vi fik lov at køre 
en tur på marken i vognen efter en ATV, hvor vi hilste på køer og får. Det var en kæmpe fælles oplevelse 
og der var masser at snakke om. 

Vi har også haft en rigtig dejlig blomsterdag med stor tilslutning. Vi fik hygget sunget og plantet nogle fine 
blomster på legepladsen. Dem nyder vi hver dag og vander dem sammen med børnene. 

Som altid er vi i gang med indkøring af nye børn både de yngste der starter i vuggestuen og de ældste vi 
sender videre til børnehaven. Vi prioriterer tid og nærvær til at skabe den gode trygge brobygning i tæt 
samarbejde med forældre og børnehave. 

Græshopperne:Hos græshopperne er vi godt i gang med at planlægge vores årlige udflugt – vi skal til 
glad zoo i Lintrup. Vi snakker om dyrene vi skal se – samt inddrager vores fokus-ord til eksempelvis 
samling – hvor vi synger sange om dyr. Vi har lavet et visuelt billede, hvor vi tæller ned til den dag vi skal 
afsted på tur. Børnene har også fået nedtælling til glad zoo med hjem, så de kan sætte kryds derhjemme 
med deres forældre, også i weekenden. 



Desuden er vi i gang med et spirer-projekt. Vi har sået solsikker i plasticposer, som hænger i vores 
vinduer. Dette giver god mulighed for, at børnene kan få en oplevelse af og følge med i hvordan et frø 
spirer og vokser.  

Spirerne: I uge 14 og 15 har vi arbejdet med emnet: Min familie og jeg. Og i den forbindelse besøgte vi 
alle børnenes hoveddøre, hvor vi placerede en sten, som børnene havde haft med hjemmefra, og malet 
her hos os og skrevet deres husnummer på. Da det også var påske i den periode, klippede de ældste 
nogle gækkebreve og derfor blev der nogen steder lagt en sten og smidt et gækkebrev i postkassen, på 
samme tur. Vi brugte institutionens cykler som transportmiddel.  

   
Vi har arbejdet med at sortere affald rigtigt og haft fokus på affald, i uge 17 og 18. 
Vi besøgte vores genbrugsplads, med noget affald der skulle sorteres og igen var transportmidlet 
cyklerne. I forbindelse med affalds sortering var vi også på biblioteket, hvor de havde et arrangeret 
omkring emnet. Vi fik læst bogen: Rappen Skralde og bagefter sorterede vi affald. Et godt arrangement.  

I uge 19 og 20 har vi arbejdet med husdyr, og i den forbindelse var vi på gårdbesøg.  
Her havde vi booket en bus, da gården som vi besøgte, lå i Hammelev. En tur med mange indtryk og gode 
oplevelser.  
I uge 21 og 22 skal vi arbejde med dyr, som vi kan finde i GLAD ZOO, i Lintrup. Vi besøger Glad zoo på 
tirsdag. 
Så har vi sommerfest med emnet: cirkus.  

 
Vi har fået et barn, fra vuggestuen, pr 1 maj.  
Der sker lidt omrokeringer i hus A. Noget personale flytter stue og en flytter hus. Og vi får en ny 
medarbejder der hedder Mette. Som vi glæder os til at møde 

 

Sommerfuglene: På sommerfugle stuen er temaet "natur og spire". Vi har sået karse og har forsøgt at 
forspire nogle solsikker. Vi har lært, at solsikker dør, hvis de får for meget vand - så nu har vi kun én 
solsikke ude på legepladsen, som vi håber, bliver gigantisk. 

 
Vi prioriterer at komme på cykeltur hver uge. Børnene er vilde med det og der er altid rift om at få en 
plads på turen. Vi cykler gerne lange ture og har senest været oppe i den nordlige bydel, hvor der er en 
skøn sø med både fisk og skildpadder, som børnene kan fodre. 

 
Vi har fået en ny dreng på stuen og snart kommer der to piger. Der bliver dannet relationer og dette giver 
anledning til at tale om venskaber og hvordan man er en god ven. 
Vi har lånt nogle bøger på biblioteket om natur og om venskab. Vi læser højt for børnene hver dag og de 
nyder at få nogle nye historier. 
 
Fra 1. juni flytter Randi stue og vi får i stedet Sofia i team sommerfugl. Vi ser frem til et godt samarbejde 
og er spændte på, hvad Sofia har at byde ind med af spændende ideer. 

 
Vi skal på vores årlige udflugt den 20. maj, hvor turen går til Glad Zoo i Lintrup. Det glæder både børn og 
voksne sig til. 

 
 

Dragerne:Hos dragerne er forberedelserne til den kommende skolestart i fokus. Dragebørnene er ved at 
pakke deres poser, som de skal have med i overgangen til skolen. I poserne er der penalhuse med 
tusser, et kreativt produkt til eventyret prinsessen på ærten, en sangmappe, en sansepose og et vindue 
med et billede af barnet. Dette er et samarbejde mellem Sdr. Otting, Møllehaven, Erlev skole og 
Blomsterhaven, så alle har nogle ting med fra børnehaven i skolen. 

 
Dragebørnene er på skolebesøg på de forskellige skoler og vi har også besøg af nogle af skolerne/ 
sfo’erne i Blomsterhaven, så de kan se børnene i deres hverdag i børnehaven. 

 



Vi afholder forældresamtaler inden skolestart og har den kommende tid overleveringssamtaler med 
skolerne, så vi skaber de bedste overgange for børnene mellem daginstitution og skolen. 

 
Den 1. maj havde vi bedsteforældre dag i hele Blomsterhaven, hvor vi plantede blomster, legede på 
legepladsen og optrådte med sang og musik i det skønneste vejr på legepladserne. Det var et meget 
velbesøgt arrangement og børnene nyder at få besøg af deres bedsteforældre. 

 
Dragerne skal torsdag d. 22. maj på deres årlige udflugt. Vi tager med bus på tur til Madsby legepark i 
Fredericia. 

 
Den 3. juni holder vi sommerfest i Blomsterhaven og temaet i år er cirkus. Der vil være forskellige 
aktiviteter på legepladserne og forberedelserne er godt i gang. 

 
D. 25. juni er der afslutning for dragebørnene. I år har vi valgt, at det skal være et 
eftermiddag/aftenarrangement, hvor vi spiser aftensmad sammen og hygger nogle timer med børnene 
og slutter af med forældrekaffe ved afhentning. 

 

 

4. Nyt fra ledelsen. 

• Økonomi-usikkerhed om tildelinger til ressourcegrupperne i forbindelse med at børnetallet 

kan svinge og tildelingen i ressourcegruppen er fhv store pr barn. Desværre oplever vi også 

større sociale udfordringer i vores børnegrupper hvilket afstedkommer fhv. store 

vikarudgifter. Generelt er der også faldende børnetal især i Blomsterhaven. Der budgetteres 

derfor desværre med et underskud på over 650.000kr. Hvis dette ikke ændrer sig vil 

ledelsen efter sommerferien tilpasse økonomien så vi løbet af næste år forhåbentlig kan 

bringe økonomien i balance. 

• Tilsyn 2025 

Ingen grund til bekymring i hverken Blomsterhaven eller Møllehaven. Tilsynene har 

overordnet set været en positiv oplevelse. Uanset det fine tilsyn så får begge afdelinger 3 

tiltag som de med fordel kan arbejde videre med og 3 tiltag hvor vi med fordel kan justere 

vores praksis. Men konklusionen er klar at der nemlig bliver leveret høj faglighed og høj 

kvalitet i arbejdet med børnene i både Blomsterhaven og Møllehaven. 

 

5. Indsatsområder 

• Status på fondsansøgninger-Forældre Bestyrelsen har søgt More Play Puljen fra Kompan i år. 

Blomsterhaven og Møllehaven havde mange ønsker til nye legeredskaber, men vi søgte 

penge til rutsjebane og hængekøjer i Blomsterhaven og vandleg til Møllehaven. Vi har fået 

10000kr fra puljen. Det videre arbejde med etablering sker i børnehaverne.   

• Brochure- Kathrine mangler at lave de sidste justeringer inden den kan færdiggøres 

 

6. Nyt fra forældre 

Spørgsmål til aktiviteter om eftermiddagen. Voksne der gruperer sig hvilket indtryk giver det når 

man som forældre kommer for at hente sit barn. Som oftest er der en grund til at de ansatte står og 

snakker nemlig at der skal overleveres oplysninger mm til hinanden. Men samtidig er det også 

vigtigt at børnene oplever et frirum uden voksne. Samtidig er der fra de ansattes side stort fokus på 

at for nogle børn kan være svært at navigere i dette frirum, så selvfølgelig sørger de ansatte for og 

er ansvarlige for at de børn føler sig mødt i deres behov for en tættere guidning og behov for klare 

rammer og struktur. 



 

Der efterlyses kandidater fra Blomsterhaven til forældremøde med valg til bestyrelsen 

Asbjørn laver et oplæg til invitation til forældremøde med valg til bestyrelsen d. 17 september kl 

19-21 i Blomsterhaven, ud fra devisen kort men godt med opridsning af en typisk dag i hhv 

Blomsterhaven og Møllehaven og selvfølgelig også en kort valghandling 

  

7. Evt. 

 

8. Gennemgang og godkendelse af referat 

 

Med venlig hilsen 

Asbjørn Dyngby Jensen 

Leder 

                           

 

 


